

12.10.2023 Biblická hodina

Vzdych: „Pod'ťte ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení; ja vám dám odpočinúť. Vezmite na seba moje jarmo a učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný srdcom, a nájdete odpočinutie pre svoje duše.“ (Mt 11,28-29) Amen.

Pieseň: Chválospev č. 516: „Ježišu, naše spasenie...“

Modlitba:

Ďakujeme Ti, Bože náš, že dnes môžeme predstúpiť pred Teba so svojimi hriechmi a že nás neodstrkuješ od Seba, ale ohlasuješ Svoju milosť smerom k nám. Kde je však prítomný hriech, tam je prítomná aj Tvoja milosť. Prosíme, veď nás dnes k úprimnému pokániu. Potrebujeme Tvoju vernosť a znovu spoznať, čo si pre nás urobil vo Svojom jednorodenom Synovi. Prosíme, vyri hlboko na mäsité dosky našich srdc znamenie Svojej lásky, ktoré sme prejavili v našom Pánovi, Ktorý je naším jediným prostredníkom.

Zmiluj sa nad nami Svojou milosťou. Ty jedine vidíš našu biedu, našu bolesť, náš smútok a naše straty. Daruj nám Svoj pokoj, ktorý prevyšuje každú ľudskú myseľ.

Nech k nám dnes prehovorí Tvoje Slovo. Daj nám pocítiť podporu a pozdvijúcu silu Tvojej prítomnosti, Tvoju žehnajúcu pravicu. Daj, aby sme sa mohli pozrieť na svoj vlastný život z Tvojej strany, pretože Ty nepredstavuješ biedu, nepokoj a odmietnutie, ale prijatie a duchovnú silu.

Dovoľ nám vypočuť si Tvoje povzbudzujúce poslanstvo s otvoreným srdcom. Nech nás dnes Tvoje slovo vyzýva k sebaskúmaniu, pretože my sme Tvoj ľud žijúci v prítomnosti a vôbec sa nelíšime od Tvojich bývalých vyvolených.

Prosíme, očisti naše srdcia, aby sme dnes počuli iba Tvoj hlas a posilni nás silou Tvojho Slova. Pre Ježiša Krista, vypočuj nás. Amen.

Biblický text: Štvrtá Kniha Mojžišova 19. kapitola

Čítam Božie Slovo, ktoré je zapísané v Štvrtej knihe Mojžišovej v devätnástej kapitole nasledovne:

„Hospodin povedal Mojžišovi a Áronovi: „Toto je zákonné ustanovenie, ktoré prikázal Hospodin: Povedz Izraelitom, aby ti priviedli červenú kravu bez chyby a poškvín, ktorá dosiaľ neniesla jarmo. Odovzdajte ju kňazovi Eleazárovi. Ten ju dá vyviesť za tábor a tam ju pred ním zabijú. Potom si kňaz Eleazár namočí prst v jej krvi a sedemkrát ňou bude kropiť smerom k prednej časti stanu stretávania. Kravu potom pred ním spália. Spália jej kožu, mäso, krv i výkaly. Potom kňaz vezme cédrové drevo, yzop i karmazínové farbivo a hodí to na spaľovanú kravu. Kňaz môže vkročiť do tábora len potom, keď si opral šaty a celý sa umyl. No aj tak zostane do večera nečistý. Vyprať si šaty a umyť sa musí aj ten, kto ju spálil, no aj tak zostane do večera nečistý. Potom niekto čistý pozhrňa zo spálenej kravy popol, vonku ho za táborm uloží na čisté miesto. Tam sa bude držať pre pospolitosť Izraelitov na prípravu očistnej vody. To je obeta za hriech. Aj ten, kto z kravy pozhrňa popol, musí si oprat' šaty, no aj tak zostane do večera nečistý. To bude trvalo platné ustanovenie pre Izraelitov i pre cudzinca, ktorý sa zdržiava medzi vami. Kto by sa dotkol mŕtvoly ktoréhokoľvek človeka, bude nečistý sedem dní. Na tretí a siedmy deň sa musí tou vodou očisťovať od hriechu a bude čistý. Ak sa však na tretí a siedmy deň od hriechu neočistí, nebude čistý. Ktokoľvek by sa dotkol mŕtvoly človeka a neočistil by sa od hriechu, poškvíni Hospodinov príbytok. Ten bude odstránený z Izraela, lebo nebol pokropený očistnou vodou. Bude nečistý a jeho nečistota zostane na ňom. V prípade, že niekto zomrie v stane, potom platí zákon, podľa ktorého každý, kto vojde do stanu, i ten, kto už v stane je, bude sedem dní nečistý. Aj každá otvorená nádoba, ak na nej nie je priviazaný vrchnák, bude nečistá. Ktokoľvek by sa na poli dotkol mŕtvoly človeka zabitého mečom alebo inak usmrteného, či ľudských kostí, prípadne hrobu, bude sedem dní nečistý. Pre nečistého vezmú do nádoby trochu popola zo spálenej kravy určeného na očisťovanie hriechu a naň sa naleje čerstvá voda. Potom niekto čistý vezme yzop, namočí ho v tej vode, pokropí stan, všetky nádoby i všetkých ľudí, čo sú tam, ale aj každého, kto sa dotkol kostí násilne usmrteného, prirodzene zomrelého alebo hrobu. Na tretí a siedmy deň čistý pokropí nečistého a na siedmy deň ho očistí od hriechu. Potom si vyperie šaty, umyje sa a večer bude čistý. Keď sa niekto znečistí,

no od hriechu sa neočistí, nech je odstránený zo zhromaždenia, lebo poškvrlil Hospodinovu svätyňu. Je nečistý, pretože nebol pokropený očistnou vodou. To im bude trvalo platným ustanovením. Ten, kto bude kropiť očistnou vodou, operie si šaty, lebo kto sa dotkne očistnej vody, bude nečistý do večera. Všetko, čoho sa nečistý dotkne, bude nečisté. Ten, kto sa ho dotkne, bude do večera nečistý.“

Drahé sestry a milí bratia!

O očistných obradoch čítame na viacerých miestach v Mojžišových knihách, no ako najväznejší prípad sa spomína, keď sa niekto dotkne mŕtveho tela. Nečistota sa môže preniesť na ostatných. Netreba to príliš vysvetľovať, keďže sme si pred pár rokmi dávali veľký pozor na to, čoho sa dotýkame a chránili sme sa aj rukavicami, ani sme si nepodávali ruky, aby sme sa nedostali do problémov.

Dotyk mŕtvol mal vážne následky. Medzi ľuďom Starého zákona takýto človek nemohol prísť pred Pána do spoločenstva uctievania. Mŕtvi podľa ich chápania už patria do iného sveta, sú korisťou škodlivých a ničivých síl, preto kto sa dotkne mŕtvych, prichádza do styku s týmito mocnosťami.

Posvätené osoby ako kňazi a nazirejci, ak prišli do styku s mŕtvymi, museli podstúpiť špeciálnu očistu. Kým na iný druh nečistoty stačila predpísaná umývacia rutina, v prípade mŕtveho tela musel Eleázar ako kňaz prinášajúci obety pred Pána zabiť červenú kravu a počas obradu kropiť až sedemkrát krvou tejto kravy. (v. 4). Boh je predpísaným liekom na znečistenia vlastného ľudu počas putovania na púšti. V Kristovej smrti sa o nás celkom postará počas nášho pozemského putovania, kým trávime dni v tomto skazenom svete a smerujeme k našej večnej existencii skrze Neho.

Na krku zvierat'a nebolo žiadne jarmo. Aj tento stav poukazuje na Ježiša, keďže On je Ten, Ktorý neniesol jarmo hriechu. Keď hovorí o jarme, dáva to do súvislosti s vôľou Otca. Po zabití zvierat'a muselo byť celé zviera spálené spolu s cédrovým drevom, yzopom a karmazínom používaným pri iných očistných obradoch (porov. IIIMojž 14,2-7). Karmazínové farbivo je obrazom ľudského svetla, svetskej

veľkosti, cti a pozemskej slávy, ale upálenie kravy znamená aj koniec všetkej ľudskej a svetskej slávy.

Hoci sa to všetko dialo mimo tábora, teda nie na obetnom oltári, v 9. verši to stále nazýva obetou za hriech, pretože sa to stalo prostriedkom očisťovania. Ak kráčame v tomto nečistom svete a máme dočinenia s Bohom, potom musíme vedieť, že On netoleruje nečistotu v našich životoch. Musíme byť v stave, ktorý si to zaslúži. Čítame to v Slove Božom na inom mieste takto: „Buďte svätí, lebo ja som svätý!” (IPt 1,16) Ak nás On neumyje, potom s Ním nemáme nič spoločné. Je rúhaním povedať, že človek má spoločenstvo s Bohom, kým je v hriechu.

Drahí bratia! Ďalším krokom bolo zozbieranie popola zo spáleného zvieraťa, jeho určité množstvo sa nasypalo do nádoby naplnenej pramenitou vodou a touto vodou sa následne pokropil človek, ktorý sa dotykom uhynutého zvieraťa pošpinil. V prípade smrti musel byť stan alebo dom posypaný rovnakým spôsobom spolu s obyvateľmi na tretí a siedmy deň.

Červená farba symbolizuje problémy, ktoré boli tiež symbolom odvrátenia škôd, ktoré sa javili ako „čistiaca voda“. Pôvodný význam slova: periodické krvácanie ženy ako očista. Číslo sedem vystupujúce v príbehu je výrazom dokonalosti. Vvyjadruje to aj dokonalú vykupiteľskú službu Kristovej smrti.

Kým v Starom zákone veľkňaz vchádzal do svätyne každý rok raz, Ježišova obeta bola dokonalá. Netreba ju opakovať. Ježišova krv navždy splnila svoje poslanie. Boh o tejto krvi dodnes uvažuje tak, že nás pre ňu prijíma. Ak sa na Ježišovu krv pozrieme z vlastnej perspektívy, môžeme zlyhať pri hodnotení, pochybovaní a sponchybovaní vecí len z našej vlastnej strany. Božie opatrenie je večné a nemenné. V Novom zákone, v Liste Židom, čítame o tejto udalosti, ktorá už nadobúda zmysel krvou Ježiša Krista: „Veď ak už pokropenie krvou capov a býkov a popol z jalovice posväcuje poškvrených, aby boli telesne čistí, o to viac krv Krista, ktorý mocou večného Ducha sám seba priniesol Bohu ako nepoškvrenú obetu, očistí nám svedomie od mŕtvych skutkov, aby sme mohli slúžiť živému Bohu.” (Žid 9,13-14)”

Očista Starého zákona a Nového zákona sú neporovnateľné, Ježišov čin nemožno prepísať ani zopakovať. Kristova kňazská služba pre nás sa už deje v nebi. Trpel za naše hriechy, aby sme my už netrpeli. Ale ak sa stále vyrovnávame s hriechom toho druhého, tak tým, že sa ho dotýkame, sme stále v nečistote. Kontakt so zlými nečistotami nemá žiadnu cenu.

Skúmajme teda naše prostredie, koho vpúšťame do vlastného života? Kto nás znečisťuje? Ktorí sú tí, ktorých dotyk spôsobí infekciu a my skončíme v nevyliciteľnom stave. Nech nám náš Pán každý deň dáva poznať svoj dokonalý čin, ktorým nás prijíma a vkladá do našich srdc večné prísľuby, ktoré zabezpečujú kvalitný život nielen na tomto svete, ale aj ako cestu k Nemu, kde koruna života môže byť položená na naše hlavy pre Ježiša Krista. Amen.

Biblický text: Kniha Skutky apoštolov 15. kapitola, 22-35. verše:

Čítam Božie Slovo, ktoré je zapísané v Knihe Skutkov apoštolov v pätnástej kapitole od dvadsiateho druhého po tridsiaty piaty verš nasledovne:

„Vtedy apoštoli a starší spolu s celou cirkvou rozhodli, že spomedzi seba vyberú mužov a pošlú ich s Pavlom a Barnabášom do Antiochie. Boli to Júda, prímením Barsabáš, a Sílás, poprední muži medzi bratmi. Po nich im poslali tento list: „Apoštoli a starší bratia pozdravujú bratov z pohanov v Antiochii, Sýrii a Cilícii. Keďže sme sa dopyčuli, že niektorí, čo od nás vyšli, vás znepokojili a zmiatli vaše mysle svojimi slovami, hoci sme ich ničím nepoverili, jednomyseľne sme sa rozhodli, že vyberieme mužov a pošleme ich k vám s našimi milovanými — Barnabášom a Pavlom, s ľuďmi, ktorí vydali svoj život za meno nášho Pána Ježiša Krista. Vyslali sme preto Júdu a Sílasa, ktorí vám oznámia to isté ústne. Lebo Duch Svätý a my sme rozhodli, že na vás nebudeme klásť nijaké iné bremeno okrem tohto, nevyhnutného: zdržiavať sa všetkého, čo bolo obetované modlám, krvi, zadusených zvierat a smilstva. Ak sa tohto budete chrániť, budete konať správne. Buďte zdraví!“ Keď sa teda rozlúčili, prišli do Antiochie, zvolali zhromaždenie a odovzdali list. Keď ho prečítali, zaradovali sa z tejto útechy. Júda a Sílás mnohými

slovami povzbudzovali a posilňovali bratov, lebo aj oni boli prorokmi. Po istom čase sa s bratmi v pokoji rozlúčili, aby sa vrátili k tým, čo ich vyslali. No Pavol a Barnabáš ostali v Antiochii a s mnohými inými učili a zvestovali Pánovo slovo.“

Drahé sestry a milí bratia!

Rodí sa rozhodnutie apoštolského zhromaždenia. Po vyhlásení na začiatku 15. kapitoly bolo každému dovolené prehovoriť a na základe toho bolo prijaté uznesenie. Apoštolovia a starší sú v tom čase považovaní za odborníkov na takéto situácie a problémy. Berú ich slová vážne, majú dostatočné vedomosti a v skutočnosti je to telo, ktoré je pripravené počúvať vedenie Božieho Ducha Svätého. Pri rozhodovaní je s nimi zbor. Rozhodujú sa spolu, venujú sa jeden druhému a diskutujú a počúvajú všetky postoje a posielajú list pohanom, ktorí prišli k viere, ktorí sa nazývajú bratmi. Vybraní ľudia, ktorí sú im poslaní, sú autentickí ľudia. Tí, ktorí riskovali svoje životy pre meno Ježiša Krista. Súčasnú situáciu chcú objasniť poukázaním na to, že sa našli ľudia, ktorí im rozbúrili dušu. Čoho sa týka táto veta? Na začiatku kapitoly čítame, že ľudia z Judey tvrdili, že spasenie je možné len dodržiavaním mojžišovských zákonov, pričom sa kladie dôraz na obriezku. Peter vo svojom príhovore zdôrazňuje, že sme spasení Pánovou milosťou. A Jakub hovorí, že by nemali zaťažovať pohanov obriezku, a čo zostáva v uznesení, žiada: „zdržiavať sa všetkého, čo bolo obetované modlám, krvi, zadusených zvierat a smilstva. Ak sa tohto budete chrániť, budete konať správne. Buďte zdraví!“

Pri svojom rozhodovaní nevynechávajú ani vedenie Ducha Svätého. Ide o to, že pohania sa nemusia stať Židmi a toto rozhodnutie bolo vítané. Každým predsavzatím chceli zdôrazniť, že aj pohania môžu byť spasení milosťou Ježiša Krista. Keďže v každom meste, kde sa kázalo evanjelium, boli Židia, ktorí sa stali Ježišovými nasledovníkmi spolu s pohanmi, dodržanie týchto zvyklostí dalo príležitosť, aby Židia a pohania spolu žili pri stole, v spoločenstve Večere Pánovej, v jednote a v mieri.

Tak apoštolský koncil plne zachoval pravdu evanjelia, jednotu cirkvi a bratského spoločenstva. Ale tam, kde sa Slovo šíri, sa vždy objavia podobné problémy, ale hlavné je vedieť sa o tom porozprávať medzi sebou a vyjasniť si nezhody.

Služba Pavlových apoštolov nebola zbytočná, pretože sa rodila nielen jednota cirkvi, ale aj jej pokoj.

Keď si list prečítali, potešilo ich povzbudenie. Povzbudzovali a posilňovali bratov. To je to, čo naše komunity potrebujú. Okrem množstva zlých správ, súdov a chorôb, aby sa nás dostalo dostatok povzbudení. Prijmime radostnú zvesť, podľa ktorej môžeme aj naďalej žiť a vďačne žiť podľa Otcovho vedenia z tej nepochopiteľnej milosti, ktorá dokáže premeniť životy, dať vieru, očistiť srdcia, povolať k životu úprimné vyznanie a formovať nás na nasledovníkov Kristových, kde je Slovo Pánovo sviecou pred našimi nohami, ktorá svieti do našich myšlienok, srdiec a životov a vytláča všetko, čo predstavuje temnotu, aby sme mohli žiť vo svetle silou svojho svetelného zdroja, obdarovaný vierou z milosti. Amen.

Modlitba:

Pane náš, Ty, Ktorý poznáš naše srdcia, Ty, Ktorý počúvaš náš plač aj za naším mlčaním, prosíme Ťa, zmiluj sa nad nami svojou milosťou. Daj nám život, ktorý dokáže žiť z milosti Tvojej a vážiť si dobré aj zlé, čím nás formuješ a chceš očistiť naše srdcia. Ty Vidíš v nás všetko. Vieš, čo nás ťaží na srdci, čo neustále obraciame v srdci a každodenná žiadosť našej komôrky je neustále pred Tebou. Ďakujeme, že si naším Bohom, Ktorý nikoho neuprednostňuje. Pred ktorým nie ľudia určujú, kto Ti patrí, ale pre Ježiša nás vidíš ako svoje deti, ktorých si kedysi obdarovali darom viery. Prosíme, zväčšuj našu vieru, aby sme videli i nemožné veci u Teba a prišli k poznaniu, že nemusíme konať podľa vecí, ktoré sú už pre nás pripravené skrze Tvojho činu.

Prosíme, zapracuj v našich srdciach so svojim Duchom Svätým. Prosíme Ťa, aby si nás posilnil, povzbudil, utešil a uzdravil silou svojho Ducha Svätého. Upierame

svoj zrak len na Teba, len na Teba sa spoliehame, len Teba vzývame, a prosíme, nedovoľ, aby udalosti okolo nás boli smerodajné v našej službe a viere.

Modlime sa za rodiny, ktorých deti majú diagnostikované choroby. Posilni tie mamičky a tých otcov, ktorí sa boja o svoje deti a najradšej by prebrali ich choroby. Ďakujeme Ti, že si taký nebeský Otec, ktorý sňal naše hriechy pre svojho Syna, aby sme mohli mať večný život a daroval si nám spásu. Ďakujeme, že Ty náš prijímaš láskyplne, vďaka ktorým môžeme žiť svoj život zmysluplne aj tu v tomto súčasnom svete.

Modlime sa za našich unavených bratov a sestry, našich chorých, vdovy, siroty, a manželské páry žijúce osamote. Prosíme, ochráňuj Tvoju cirkev. Pre Ježiša Krista, vypočuj nás. Amen.

Modlitba Pánova

Požehnanie: „Ale ak chodíme vo svetle, ako on je vo svetle, máme spoločenstvo medzi sebou a krv Ježiša, jeho Syna, nás očisťuje od každého hriechu“ (I Jn 1,7)
Amen.

Záverečná pieseň: Žalm č.134: : „Vy všetci, Bohu slúžiaci...“